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ommaren närmar sig och våren 

kom tidigt i år. Men vi på Grunden 

har tänkt på sommaren ett bra tag, 

eftersom jobbet med sommarens 

resor startade redan i januari. Mer om resorna 

kan du läsa längre fram i tidningen. Vi önskar 

alla resenärer trevlig resa!

Annars handlar det mycket om skolan i detta 

nummer av Grunden Tidning.

Skolan är ju viktig för alla. Det är förstås något 

som berör alla våra medlemmar. Det får vi 

reda på lite då och då för det är många som 

vill prata om skolan.

Grunden tycker att vi ska ha en skola för alla 

barn och ungdomar. Alla borde få den hjälp 

och det stöd var och en behöver. Då behövs 

inte särskolan som vi har idag. Alltför många 

känner sig utanför när de går i särskolan och 

många förstår inte varför man måste gå där. 

Känslan av att vara utanför följer med hela 

livet. Man kan inte gå vidare och utbilda sig 

och det är svårt att få jobb med betyg från 

särskolan.

De flesta forskare, både här i Sverige och i an-

dra länder, tycker som Grunden. Särskolan är 

gammaldags och har inte längre någon funk-

tion. Flera inom Grunden tycker att särskolan 

är diskriminering och har därför anmält detta 

till diskrimineringsombudsmannen. 

När du har fått denna tidning är det dags 

för Grundens stora 10-års jubileums-fest på 

världskultur-museet.

Varmt välkommen att fira de tio åren med 

Grunden! Mycket har hänt på de åren. Framför 

allt så har Riksföreningen Grunden startat.

För oss i Grunden Göteborg går allt för fullt. Vi 

får fler medlemmar och vi har fler aktiviteter än 

förut. Våra Pub-kvällar är populära och Öppet 

Hus på onsdagar är för det mesta smockat. Vi 

har haft några roliga danskvällar på Lillatorps-

gatan. Snart får vi nog starta lördagsöppet 

igen. Trycket är hårt och vi får hitta på något på 

lördagar. Men vad? Tips om vad ni medlemmar vill 

ha är viktigt. Ungdoms-verksamheten fortsätter 

på Måndagsklubben. Ungdomarna skall själva 

med stöd av ledarna kunna ta större ansvar 

för klubben. Vi ser fram emot en spännande 

och rolig Grunden- höst!

Men först önskar vi att alla ska ha en skön och 

härlig sommar och semester!

Siv Fransson, vice ordförande 

Föreningen Grunden Göteborg.
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Särskolan 

Vi har gjort detta nummer 

av Grunden Tidning:
Mats Andrén

Anders Bergström

Emily Gunnarsson

Ann Holmberg

Anders Johansson

Mia Johansson

Anders Karlsson

Ola Larsson 

Elsa Leth

Marita Lindqvist-Kitschke

Gustavo Maturana

Märta Persson

Ulf Persson

Jonas Pettersson

Paulina Rojo

Lisa Rolk

Annika Ronneland

Mia Scottborn

Mark Singleton 

Kenny Strand

Hanna Swiesciak

Och några till…

Grunden Tidning nummer 2/2011
Redaktör: Anders Karlsson

Tankesmedjan: Mats Andrén, Emily Gunnarsson, Anders Johansson, Mia Johansson, 

Anders Karlsson, Ola Larsson, Elsa Leth, Ulf Persson, Mia Scottborn, Kenny Strand, 

Hanna Swiesciak

et finns några av oss som be-

höver extra hjälp i skolarbetet. 

Några av oss kan inte gå i vanlig 

skola av olika skäl. Det kan vara 

på grund av olika typer av funktionshinder. 

Man får inte lov att gå i vanlig skola som 

funktionshindrad. Man är utklassad. 

Det räcker med att man säger att man har 

någon form av intellektuellt funktionshin-

der så hänvisas man genast till särskolan. 

Och man kan ju undra varför egentligen? 

Jag kritiserar inte särkolan som sådan. Det 

jag motsätter mig är betygsystemet som 

gör att man inte kan läsa vidare alls. Sär-

skolebetygen gills inte. Vad händer då efter 

avslutad utbildning? Jo, man hänvisas med 

omedelbar verkan till daglig verksamhet. 

Jag betvivlar inte att det finns många typer 

av funktionshinder som har nytta av sär-

skolans verksamhet. Men inte alla person-

er med funktionshinder är medvetna om 

vad som händer med dem sedan. Jag gick 

själv på Särvux för en tid sedan på pro-

grammet Vård och omsorg, inriktning funk-

tionshinder. Efter fyra terminer hänvisades 

jag till Föreningen 

Grundens dagliga 

verksamhet. 

Varför skall jag bli 

utslängd och ut-

klassad från den 

öppna arbets-

marknaden för att jag har ett funktion-

shinder? Jag fick inte ens praktisera. Det 

var så orättvist när alla andra berättade 

om sin praktik och jag ingenting hade att 

komma med. Jag känner mig snuvad och 

lurad på två år. Det känns precis som om 

jag har lagt ner en massa arbete för in-

genting. Och man kan ju fråga sig varför 

jag var så dum? 

När jag blev övertygad om att jag skulle 

börja i särskolan (nej, fråga mig inte hur 

det gick till!) så trodde jag att det fungerade 

som en vanlig skola där man kunde få ex-

tra stöd. Men inte att man skulle få sin 

framtid förstörd för att man gått där och 

inte har betyg som räknas. 

MIA SKOTTBORN                                

 – utklassad för alltid
Mia Skottborn är ledamot i Grunden Göteborgs styrelse. 
Hon kritiserar det skolsystem som funnits fram tills nu. 
Där har många människor satts i särskola för att de be-
höver extra stöd. Men det har inneburit att de stängts ute 
från det vanliga samhället.

D

Hemsida 
www.grunden.se

epost 
tankesmedjan@grunden.se
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ötet inleddes av Grundens ord-

förande (Claes Carlsson).

Hans Lindblom blev vald till mötes-

ordförande och Malin Andrén blev 

vald till mötes sekreterare. Tommy Ander-

sson och Kristian (Rektorn) Nilsson blev 

valda som rösträknare.

Sedan var det dags att gå igenom alla 

verksamhetsberättelser och årsredovis-

ningen inom föreningen Grunden. Vad som 

har hänt under året 2010. 

Sen var det dags att berätta om alla 

verksamhetsplaner för 2011, vad som 

Årsmötet 2011
Föreningen Grunden Göteborgs årsmöte 2011 hölls 
onsdagen den 23 mars på Lillatorp. 
Det var mycket folk som kom till årets årsmöte.

M

Foto: Leif Styrén

kommer att hända inom föreningen Grun-

den i år.

Grundens valberedning 2011 är Tommy 

Andersson, Tony Markanen och Kjell Borg-

wall.

Grundens styrelse 2011 är: Claes Carlsson 

(ordförande och firmatecknare) Siv Frans-

son (vice ordförande och firmatecknare) 

Mats Andrén (sekreterare) Maria Skott-

born (vice sekreterare)

Hans Lindblom (ledamot) Ann Holmberg 

(ledamot) Anders Karlsson (ledamot) Ma-

ria Chessa (ledamot) Anders Johansson 

(ledamot) Kristin Svensson (ledamot) Te-

resa Pedrini (ledamot) Johan Pedersen 

(ledamot) Anna Strand (hedersmedlem 

i Grunden Styrelsen) Anders Bergström 

(coach)

Föreningen Grunden vill på detta sätt ock-

så passa på att tacka Kristian (rektorn) 

Nilsson efter en lång och trogen tjänst i 

Grundens Styrelse.

Malin Andrén och Bengt Westberg fick för-

troendet att hjälpa Föreningens Revisor 

(Sten Olofsson)

MATS ANDRÉN
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Nya i styrelsen     

Ålder: 21

Jobbar: Med design på Grunden 

Svangatan.

Bor: Angered

Intressen: Dans, musik, gå på konserter, 

fotografera.

Ålder: 44

Jobbar: Kontor och service-teamet på 

Grunden Svangatan.

Bor: Västra Frölunda, på somrarna i 

Askim.

Intressen: Träffa kompisar, promenader, 

cykla.

Hur känns det att ha blivit invald 
i styrelsen?
- Det känns bra och roligt. Det är in-

tressant, man får mer information och in-

syn i föreningens arbete och aktiviteter. 

Jag blir mer delaktig i Grunden än innan.

  		

Grunden Tidning har träffat Maria Chessa och 
Anders Johansson som är nya i Föreningen Grunden 
Göteborgs styrelse.

Anders Johansson

Hur känns det att ha blivit invald 
i styrelsen?
- Jag blev förvånad, det kom som en chock. 

Jag hade inte förväntat mig att bli vald.

Vad vill du bidra med till 
styrelsen?
- Alla är viktiga på sitt sätt. Jag är viktig 

för att jag är ung.

Hur länge har du varit medlem i 
Grunden?
- Några månader.

Hur kom du i kontakt med Grun-
den från början?
- Jag var på studiebesök på Grunden Svan-

gatan med skolan när jag gick på Stora 

Holmsgymnasiet. Jag såg glädje där och 

ville komma från Angered.

Vad är det bästa med Grunden?
- Allt är bra med Grunden. Jag har till ex-

empel fått nya vänner.

Maria Chessa

Vad vill du bidra med till 
styrelsen?
- Jag vill jobba med att göra informationen 

till medlemmarna lättillgänglig.

Hur länge har du varit medlem i 
Grunden?
- Har precis blivit medlem men har varit 

med i Grunden Bois tidigare och har jobbat 

inom föreningen Grunden i 10 år.

Hur kom du i kontakt med Grun-
den från början?
- Jag hade en kompis som var med i fotbollen 

i Grunden Bois, sedan tog kompisar med 

mig på öppet hus på Lillatorp. Dit gick vi 

en gång i veckan under en lång tid. Det 

var roligt, alla var glada och hade tillit till 

varandra.

Vad är det bästa med Grunden?
- Det är en bra förening där alla är välkom-

na och kan vara sig själva. Föreningen 

ger bra information utåt om vad det finns 

att göra och vad som behöver förändras i 

samhället.
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Emily Gunnarsson
 brinner för skolan

- Särskolan ska skrotas! säger Emily. Alla barn ska gå i 
samma skola för då lär sig barnen att samarbeta, då lär de 
sig att inte slå på de svaga. 

mily Gunnarsson tror att om alla 

barn hade gått i samma skola 

hade det inte varit så många per-

soner med funktionshinder som 

blev nerslagna av vanliga ungdomar.

- Varför skiljer man på barnen efter för-

skolan? undrar Emily. Om alla barn hade 

gått vidare till samma skola hade det inte 

funnits så mycket utanförskap. 

Engagerad i skolfrågor
Emily har alltid varit engagerad i frågor 

som handlar om skolan. Hur skolan ska 

vara. Vad som är en bra skola. Hon växte 

upp i en lärarfamilj. Hennes mamma är för-

skolelärare i grunden och har vidareutbil-

dat sig till specialpedagog. Hennes pappa 

är slöjdlärare.

- Genom mina föräldrar känner jag väldigt 

många lärare. De lärare jag hade under 

min skoltid var mammas och pappas ar-

betskamrater.

När Emily var liten gick hon i vanlig skola, 

inte i särskola. Hon retad när assistenten 

inte var i närheten. 

- Andra elever retade mig för sexuella sa-

ker och kallade mig CP, berättar Emily.

- Jag fick alltid sitta på en speciell plats 

på bussen där det fanns säkerhetsbälte. 

Det satt en tjej bakom mig och drog av 

mig mössan under hela vägen från skolan 

nästan varenda dag.

Emily har sett skolan från olika perspektiv. 

När hon gick gymnasiet gick hon på Riks-

gymnasiet i Angered. Riksgymnasiet är ett 

gymnasium för personer med funktion-

shinder. 

- Jag fick extra stöd och vanliga betyg.

När Emily senare gick på Särvux krävde 

hon att få vanliga betyg för att kunna stu-

dera vidare. 

- Om man inte begär det får man bara ett 

intyg där det står att man har gått kursen. 

E Ålder: 30

Bor: i Olskroken med pojkvännen Ola och 

katten Ester.

Jobbar på Grunden Göteborg och på 

Vuxenskolan.

Intressen: dans (speciellt afrikansk), 

teater (jag är en teaterapa), arbete 

(vill helst arbeta i 23 timmar, sova en 

halvtimme och äta en halvtimme).

Ordspråk/ motto: Man ska leva bra och 

hjälpa andra.

Emily Gunnarsson
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Skolan i den bästa av världar 
enligt Emily:
- Alla barn ska gå i samma skola. Då 

lär de sig att behandla varandra lika. 

När man sedan växer upp kan man res-

pektera varandra. Om man får vanliga 

betyg kan man söka vidare till högskola 

eller universitet. På det sättet behöver 

man kanske inte leva på pension. Den 

hjälp och det stöd man behöver ska 

man få i skolan även om man är halt, 

lytt, blind, döv eller sitter i rullstol. 

På Särvux läste Emily till resursperson 

inom barnomsorg och en kurs som heter 

”Människor i behov av särskilt stöd”. Nu 

arbetstränar hon som lärarassistent på 

Särvux. 

- I år undervisar jag i engelska, geografi 

och svenska, säger Emily. Men jag har ock-

så undervisat i matte, biologi och datakun-

skap.

Grundens uppgift i skoldebatten
Emily tycker att Grundens uppgift i skol-

debatten är att debattera, synas, höras 

och göra skillnad. Att sätta stopp för dis-

kriminering av personer med intellektuella 

funktionshinder.

- Varför får en som sitter i rullstol snab-

bare assistans än en som har intellektuella 

funktionshinder? Vi ska diskutera, kritisera 

och skriva brev till politiker, säger Emily.

- Vi ska delta demonstrationer för rät-

tigheter för personer med funktionshinder, 

till exempel Tillgänglighetsmarschen. Ge-

nom Riksföreningen Grunden har vi stor 

möjlighet att påverka eftersom vi finns på 

många ställen i Sverige.

Emilys mål är att innan en lag som berör 

personer med funktionshinder klubbas i-

genom ska Grunden alltid få se förslaget 

och säga sin mening.

Tankar om framtiden
Emily vill höja sitt betyg i engelska till god-

känt. Hon vill bli psykolog, förskolelärare 

eller lärare och då måste man ha godkänt 

i engelska. 

- Mitt mål är att få lönebidragsarbete eller 

vanlig lön, säger Emily.

- Jag tycker att alla människor ska få en 

skälig lön. Samma lön för mödan. Även 

om vi med funktionshinder behöver stöd 

och coachning ska vi få lön och inte be-

höva leva på pension.

TANKESMEDJAN GRUNDEN
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emat för särskolans rikskonferens 

var: Vart är vi på väg? Första da-

gen ägnades åt diskussioner om 

fosterdiagnostik. 

Tre olika föreläsare debatterade om syn-

en på fosterdiagnostik. Fosterdiagnostik 

handlar om att man kan ta reda på om 

ett barn kan vara sjukt eller har ett funktion-

shinder redan innan det har fötts. Och att 

man i så fall kan välja att göra abort och 

inte behålla ett sådant barn. Diskussionen 

väckte starka känslor hos många av de som 

lyssnade. 

Biträdande utbildningsminister Nyamko 

Sabuni höll ett långt tal om hur skolan 

skall förändras. Hon sa att hon vill öppna 

upp yrkesutbildningar för personer som 

gått särskolan. Hon sa att hon tycker att 

det är dåligt att vägarna är stängda för de 

som gått särskola, och att det är fel att de 

Särskolans rikskonferens
i Göteborg

Särskolans rikskonferens ägde rum på Svenska Mässan i Göte-
borg den 2-3 maj. Omkring 1100 personer deltog i konferensen. 
De flesta jobbade på olika sätt med särskolan. 

T

bara hänvisas till dagliga verksamheter. 

Peter Gröndal som jobbar på Skolverket 

berättade om förändringar i skolan. Från 

och med i höst kommer inga barn med au-

tism eller andra svårigheter att börja i sär-

skolan. Den kommer bara vara till för barn 

som har mycket svåra funktionshinder . De 

elever som vill kommer kunna få betyg på 

en skala mellan A och E. Kunskapskraven 

kommer inte längre vara kopplade till egna 

förutsättningar istället fasta krav 

Konferensen avslutades med en föreläs-

ning av författaren Thomas Sjödin. Han 

berättade en gripande berättelse om sitt 

liv tillsammans med sin fru och sina tre 

barn. Två av dem föddes med en hjärn-

sjukdom som gjorde att de dog när de 

var i tidiga tonåren. Han berättade om sin 

sorg efter att ha förlorat sina två söner 

Karl-Petter och Ludwig. Men också om att 

han är tacksam för att inte ha fått valet att 

välja bort något av sina barn. 

- Istället för att välja fick vi vara med om 

våra pojkar, sa Thomas Sjödin. Och de fick 

vara med om oss. Sett från insidan vet vi 

att man kan njuta av livet mitt i kampen. 

Det svarta bleknar bort och kvar blir minnet 

av väldigt mycket kärlek.

Människor från hela Sverige deltog i konfe-

rensen, som hålls vartannat år. Nästa sär-

skolekonferens kommer att hållas i Växjö i 

maj 2013. Då blir det 20-års-jubileum.

TANKESMEDJAN GRUNDEN
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et första numret av Bladet 

gjordes i höstas. Då hade tid-

ningen fyra sidor. Nu har de 

gjort fem nummer. Det senaste 

numret innehåller både filmrecensioner, 

cafébesök, sport, recept och ett långt re-

portage om brandkåren och polisen.

- Man lär sig saker själv när man skriver, 

säger en av eleverna.

Skoltidning på schemat 

En tisdag i slutet av mars gjorde Grunden Tidning ett 
studiebesök på Slottsbergsgymnasiet Katrinelund och 
träffade en grupp som jobbar med skoltidningen Bladet. 

D

- Vi knyter samman ämnena med hjälp av 

tidningen. Det vi lär oss i andra ämnen kan 

vi skriva om i svenskan och ha med i tid-

ningen, säger läraren Nicklas.

Tanken är att tidningen ska komma ut sju 

eller åtta gånger om året. Just nu jobbar 

de med det sjätte numret. Det ska handla 

om saker man kan göra i Göteborg.

Eleverna får själva göra intervjuer och 

söka på nätet om saker de är intresserade 

av.

I senaste numret har Hussein skrivit ett 

brödrecept. Han har provbakat brödet och 

bjudit på det på skolan. Jens är filmexpert. 

Kimmo är mycket intresserad av bastu. 

Natascha visar en stor vacker hennatatuer-

ing som hon har på underarmen. Den har 

hennes syster gjort. 

- Min syster kan allt, hon kan göra tidning 

också, säger hon.

Det är två klasser och deras lärare på 

Slottsbergsgymnasiet Katrinelund som 

jobbar med Bladet. Allt som allt är de un-

gefär 17 personer. När tidningen är klar 

trycks den på Slottsbergsgymnasiets me-

diautbildning på Lindholmen. Sedan delas 

den ut till alla de 30 eleverna som går på 

Slottsbergsgymnasiet Katrinelund. Då kan 

alla läsa och ta med Bladet hem så att 

föräldrar och andra kan läsa. 

- Vi funderar på att trycka fler tidningar 

och dela ut till eleverna på alla de olika 

Slottsbergsgymnasierna i Göteborg, säger 

läraren Anett.

MATS ANDRÈN

Foto: Anders Johansson
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lla ska äta vid samma matbord. 

Alla barn ska ha rast samtidigt. 

Då lär sig barnen att det finns 

olikheter.

Alla barn ska ha samma möjligheter att söka 

vidare till universitet och högskola, tycker 

Lars Ohly. Oavsett om man går i särskola 

eller inte. 

 I dagens skola vill vår skolminister Jan 

Björklund att det ska finnas sju steg i 

betygskalan. Lars Ohly tycker att det inte 

ska finnas betyg alls. Om det nu ändå ska 

finnas betyg tycker han att alla elever ska 

kunna få MVG. Oavsett om man går i sär-

skolan eller inte. Nu är det så att man bara 

får högst VG i särskolan. Det är bara i den 

vanliga skolan det finns MVG. Det tycker 

partiledaren i Vänsterpartiet är fel. Alla 

ska kunna läsa upp sina betyg oavsett om 

man läser på särvux eller inte.

Lars Ohly 
om särskola och daglig verksamhet

A

Foto: Ola Larsson

Lars Ohly tycker att dagersättningar i da-

gliga verksamheter/dagcenter ska höjas 

med tio kronor. Längre fram tycker han 

att ersättningen för dem som gör daglig 

verksamhets-arbete och dagcenter-arbete 

ska göras om till vanlig lön.

                                  EMILY GUNNARSSON

                                        OLA LARSSON                                     

Vänsterpartiets ledare Lars Ohly tycker att alla barn ska gå 
i samma skola. Alla är vi olika det kommer vi inte undan 
och varför ska vissa gå i en annan skola? Det tycker Lars 
Ohly är fel.

Öppet hus 
Grunden Göteborgs fritids-verksam-

het på Lillatorpgatan 10 har stängt 

under sommaren. Måndagsklubben, 

för ungdomar i åldrarna 13 till 20, 

år öppnar igen måndagen den 5 sep-

tember. Öppet hus för alla öppnar 

igen den 7 september.

Grunden 10 år!!!
Grunden Göteborg firar tio år fredagen 

den 10 juni på Världskulturmuseet i Göte-

borg.  Jubileums-festen börjar kl 14. 

Filminspelning på Esperanto-
platsen
Grunden Göteborgs jämställdhets-projekt ”Vi 

andas samma luft” arbetar för fullt med slu-

tarbetet med sin film om jämställdhet.

Den 17:e maj hade de sin sista inspelnings-

dag på Esperantoplatsen. Omkring 60 per-

soner medverkade på olika sätt under dagen. 

En scen med musik av Grunden Band och 

massor av dansande människor spelades in. 

Filmens arbetsnamn är Vi andas samma luft. Den kommer att ha premiär fredagen 

den 14 oktober på Aftonstjärnan på Lindholmen. I samband med det släpps även 

jämställdhets-projektets bok. 
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Leva & Fungera-mässan 
hölls på Svenska Mässan 
i Göteborg den 5-7 April 
2011 Göteborg. Under de 
tre dagarna besökte 14 000 
personer mässan. Bland de 
222 utställarna fanns Grun-
den.

L eva & Fungera riktar sig till personer 

med alla möjliga funktionshinder. 

Och personer som jobbar med 

funktionshinder. Riksföreningen 

Grunden var på mässan som utställare. De 

berättade om sin verksamhet för folk som 

var intresserade. Det var väldigt mycket 

folk som var på mässan. Det var folk från 

hela Sverige. Några som syntes mycket 

Leva & Fungera Mässan

i Grundens monter var jämställdhets-

projektet Vi andas samma luft från 

Grunden Göteborg. De informerade om 

en kampanj som heter Stoppa säg ordet 

utvecklingsstörd som ni kan läsa mer om 

här i tidningen.

Förra gången det var Leva & Fungera-

mässan var två år sedan. I år var det 2000 

fler personer som besökte mässan. Nästa 

gång Leva & Fungera blir av är i april 2013 

i Göteborg.

MATS ANDRÈN
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Upprop mot ordet
utvecklingsstörd

Ann Holmberg är projektledare för jämställdhetsprojektet 
”Vi andas samma luft”.  I mars i år startade hon facebook-
gruppen STOPP! SÄG INTE UTVECKLINGSSTÖRD. Gruppen 
har idag nästan 300 medlemmar.

- Jag orkar inte längre med ordet utvecklingsstörd, 

vi kan utveckla oss som alla andra och vi 

är inte störda personer, säger Ann Holm-

berg.

 

Föreningen Grunden Göteborg har     

sedan länge jobbat för att personer                      

som blir kallade intellektuellt funk-

tionshindrade ska ha ett vanligt liv 

i samhället. Ord och begrepp är 

en viktig del för vårt jämställdhet-

sprojekt.

 

  Språket utvecklas, det ändras hela 

tiden. Gamla ord, som till exempel neg-

er, används inte idag. Rullstolsbunden är 

utbytt mot rullstolsburen.

FN använder begreppet personer med 

funktionsnedsättning i sina officiella doku-

ment. Andra länder har gått ännu längre 

och pratat om speciellt begåvade person-

er eller personer med olika funktionsför-

mågor.

- Vi på Grunden kallar inte oss själva för 

utvecklingsstörda. Vi använder varandras 

egna namn. Personen är viktigare än diagnosen, 

säger Ann. Vi är människor först och främst 

med namn och kön. Men måste man säga 

något så brukar vi säga ”vi som kallas för 

personer med intellektuella funktionshin-

der”. Vi vill använda ord som inte gör att 

människor känner sig kränkta, säger Ann.

Projektgruppen VI ANDAS SAMMA LUFT
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Under Leva & Fungera Mässan intervjuade vi några 
personer om ordet utvecklingsstörd. Här kommer 
några åsikter:

Under mässan samlades 410 namnunder-

skrifter. Kändisar som David Lega och 

Jesper Odelberg skrev på och många fler. 

Det var studenter, personal, medlemmar, 

lärare, handläggare och andra mässdel-

tagare och alla lovade att sluta säga ordet 

utvecklingsstörd. 

 

Bara på några få veckor har kampanjen 

lyckats engagera över 750 personer och 

kampen fortsätter via de andra Grunden 

organisationerna i Sverige och på Face-

book förstås. 

 

Vill ni följa oss och stödja kampanjen 

Stopp! Säg inte Utvecklingsstörd är det 

bara att gå in på Facebook eller hjälpa oss 

att samla in fler namnunderskrifter och 

skicka dem tillbaka till oss.

                           

                          VI ANDAS SAMMA LUFT

JÄMSTÄLLDHETSOROJEKTET

- Utvecklingsstörd är i min värd är 
en brukare, men vi kallar dem för 
kunder. Det kan finnas de som inte 
lär sig så snabbt som andra, men alla 
lär sig oftast någonting.
Anna, assistanssamordnare på 
Novasis personlig assistans.  

_ Ordet är fel, man säger att 

man är störd i utveckling, det 

är fel sammankoppling för vi ut-

vecklas alla olika och det känns 

som ett gammalt och förlegad 

ord. Vi använder inte längre or-

det, vi säger att folk har en in-

tellektuell funktionsnedsättning 

eller att man har en nedsatt au-

tonomi (självständighet). 

Ewa Bohlin, arbetsledare på 

Föreningen JAG 

_ Ordet är lite missvisande efterson 
det handlar om intellektuella funk-
tionsnedsättningar. Jag använder 
inte ordet utan försöker att använda 
andra ord. Brukare är ett ord som 
jag avskyr. Jag har en funktionsned-
sättning och i vissa situationer kan 
jag säga, att jag är assistans berät-
tigad, och jag är ingen brukare!
Jessica Smaaland, författare till 
boken ”Våga arbete! Yrkesliv med 
stöd av personlig assistans.” 
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runden Malmö har sina lokaler 

och sitt kontor i Limhamn. Det 

är inte långt till havet och runt 

omkring finns stora härliga 

gröna fält.

Ombud från sex Grunden-föreningar hade 

samlats för att välja nya medlemmar till 

styrelsen och bestämma om en plan för 

2011.Hans Lindblom från Göteborg valdes 

till ordförande för årsmötet.

Valberedningen berättade om sitt förslag.  

Det kom också andra förslag från om-

buden på årsmötet. Till slut valdes en 

styrelse. 

De som är med i den nya riksstyrelsen är:

Ann- Sofie Blom, Mariestad

Mogens Brandt, Malmö

Siv Fransson, Göteborg

Ann Holmberg, Göteborg

Ola Larsson (ordförande), Göteborg

Patrik Modig, Halmstad

Andreas Pettersson, Karlshamn

Benny Rosdahl, Södra Skånes kommu-

ner (Sösk)

Patrik Rosdahl, Malmö

Linda Silverberg, Södra Skånes kom-

muner (Sösk)

Mikael Svensson, Trollhättan

Riksföreningen Grundens   
årsmöte i Malmö

G
Den 7 maj hade Riksföreningen Grunden Sverige årsmöte. 
Den här gången var det Grunden Malmö som var värdar för 
årsmötet.

Årsmötet beslutade om en verksamhetsplan 

för 2011. Den handlar om att fortsätta att 

stödja lokalföreningar och att bilda nya 

föreningar. Styrelsen skall fortsätta att ut-

veckla arbetsgrupperna för att stärka Riks-

föreningens intresse-politiska arbete. En 

stor och viktig uppgift blir att söka stats-

bidrag från Socialstyrelsen. Medlemmarna 

gav också styrelsen uppdraget att ordna 

en sommarträff för Grunden-medlemmar 

från hela Sverige sommaren 2012.

Medlemsavgiften för 2011 för lokalförenin-

garna till riksföreningen höjdes till 10 kr 

per medlem.

Efter mötet minglade vi runt och pratade 

och hade trevligt. Grunden Malmö bjöd på 

goda smörgåsar och frukt med mera.

Efteråt åkte fyra göteborgare till Grun-

den Karlshamn. Det var Ola Larsson, Siv 

Fransson, Hans Lindblom och jag. Där bjöd 

Grunden Karlshamn på grillfest. På sönda-

gen var vi med på en festival i Ronneby 

och informerade om Grunden.

EMILY GUNNARSSON
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På semester med                 
  Grunden

- För Grundens semester-verksamhet har 

vi haft ett bidrag från Göteborgs kommun, 

berättar Siv Fransson. Men för två år se-

dan drog kommunen in bidraget på 750 

tusen kronor helt och hållet. Det betyder 

att vi får lösa resorna på ett annat sätt.

Medarbetare på Grunden-kontoret som vill 

och kan ger sig ut som reseledare på som-

marens resor.

 - På det viset får vi inga extra lönekost-

nader för reseledare, säger Siv Fransson.

Grunden ordnar sju resor under sommar-

en. Fyra av dem är utlandsresor. Två till 

Turkiet och två till Mallorca. 

- Dessutom har vi våra favoriter kvar till 

Frykdalsdansen i Sunne och till High Chap-

arral. En nyhet för året är Böda Strand på 

Öland, berättar Siv.

I år var det 95 personer som ansökte om 

att resa med Grunden men bara 42 per-

soner fick plats.

- De som söker för första gången och de 

Föreningen Grunden i Göteborg har under alla de 10 år 
som föreningen funnits ordnat semesterresor för personer 
i Göteborg. Siv Fransson är Grundens fritids-konsulent och 
har ansvaret för semester-verksamheten.

som inte kommit med på länge har förtur, 

berättar Siv. Och sedan försöker vi göra så 

att det blir personer som kan passa ihop. 

Vi åker ju i grupp och bor i dubbelrum så 

det är viktigt att man trivs med ressälls-

kapet på sin resa. Fullständigt rättvist blir 

det nog tyvärr aldrig.

Om det fungerar bra med Grunden Göte-

borgs utlandsresor vill föreningen gärna 

samarbeta mer med reseföretag och ordna 

fler resor nästa år. Siv tror att alla kommer 

att bli nöjda. 

- Vi har höjt kvalitén på boendet, så det 

blir bekvämare i år, säger Siv. 

Hon har redan börjat planera för nästa år.

Det finns önskemål om seniorresor för de 

som är lite äldre. Och resor för personer 

med flera funktionshinder och som be-

höver mycket stöd och hjälp. Grunden har 

kontakt med Furuboda i Skåne och har 

planer på att ordna en sommarvecka där 

nästa år.

TANKESMEDJAN GRUNDEN
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Damernas
pubafton

Den 15 april hade vi damernas pub afton för våra medlem-
mar i Grunden. Denna kväll var egentligen inte annorlunda 
än vanlig pubkväll. 
Den enda skillnaden var att det enbart var kvinnor, tjejer, 
flickor och damer som kom.

i sjöng, dansade och roade oss 

med lekar och raggningsrepliker.

Tips på några repliker från kväl-

len om man skulle vilja lära sig något nytt:

“Jag har tappat bort mitt telefonnummer 

kan jag få ditt?” 

“Du är så söt som en kesoburk i lyxför-

packning!”

“Är du gift? - Nej. - Vad väntar vi på?”

“Har jag chans på dig?”  (funkar alltid, man 

V får ett direkt svar.)

“Vilka vackra ögon! Vilken juveleraraffär 

har du skaffat dom? Enlig mig är de som 

stora smaragder som glänser.”

Vi skrattade jättemycket och tiden gick så 

fort. Men innan vi skildes åt för kvällen fick 

vi frågor om nästa pubkväll och som tur 

behövde vi inte vänta längre än 2 veckor. 

Temat för den kvällen var  dansband och 

grillning. 

Det vi vet i skrivande stund är att den 

kvällen också blev väldigt lyckad. 

Det var många som kom och det var god 

och hög stämning hela kvällen.

MARITA OCH ANNIKA

VI ANDAS SAMMA LUFT

JÄMSTÄLLDHETSOROJEKTET



3332

Fantastiska Malaysia Jag heter Anja och jobbar på Grunden Media. När jag 
fyllde år fick jag en present som jag aldrig kommer 
glömma. Mina föräldrar gav mig en resa till Malaysia!

et var jag, min mamma Kirsti 

och min extrapappa Gustaf 

som åkte tillsammans. Det var 

väldigt längesen vi åkte utom-

lands tillsammans. Så vi är alla glada att 

det blev av igen.

Anledningen till att vi åkte till Malaysia är 

att Gustaf skulle jobba på universitetet 

i Malaysia i fem veckor. Han jobbar med 

vattenproblem och rening av vatten. Gus-

taf får jobba medan jag och mamma har 

semester.

Vi tar taxin till Landvetter i Göteborg. Där 

hoppar vi på flyget till Amsterdam som lig-

ger i Holland. Det går fort att flyg dit. Vi får 

bara skräpfika på resan.

På flygplatsen Shipold i Amsterdam får 

vi vänta innan vi går på flyget till Singa-

pore. Det tar tretton timmar att flyga. På 

flyget får vi nattmiddag och sen sover vi. 

På morgonen väcks vi av flygvärdinnan 

som serverar frukost. Planet landar och 

det kommer en bil till flygplatsen för att 

köra oss till Malaysia. Hotellet vi bor på är 

mysigt och heter Pulai Springs. Det ligger 

i staden Johur Bahru som är nära gränsen 

till Singapore.

Malaysia har sju timmars försprång. När 

du sover hemma i Sverige klockan tolv på 

natten så vaknar vi i Pulai Springs klockan 

sju för att äta frukost.

Här finns ingen vanlig frukost med kaffe 

och yoghurt. Istället får jag plocka till mig 

frukt och kycklingkorvar, ägg eller äggröra. 

Kaffekopparna är stora och varje dag får 

jag dricka guavajuice. Ibland är juicen grön 

D
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och ibland är den rosa. Melonerna i Malay-

sia är jättegoda. Stjärnfrukten är också 

god och helt gul.

När Gustaf går till universitetet gör jag 

och Kirsti oss i ordning för att bada i pool-

en. I receptionen får vi blå och vitrandiga 

handdukar. Varje morgon solar vi för att 

bli varma innan vi simmar minst 500 me-

ter. Sen gör vi vattengymnastik.

I Malaysia har affärerna öppet till halv åtta 

på kvällen. Det tycker jag är bra. För jag 

älskar att handla!

Det finns mycket att äta här till lunch. Ib-

land äter vi på hotellet, någon restaurang 

eller på varuhuset. En tårta med macada-

mianötter och vit choklad är min favorit. 

Jag äter massor.

När Gustaf kommer hem 

från jobbet på kvällen 

går vi ut och äter igen. Då 

kommer det ett tjejband 

som sjunger covers. De 

sjunger falskt ibland och 

då fnissar jag bakom me-

nyn. De är duktiga ändå 

och tjejerna är glada över 

att jag är där.

I Malaysia dricker man 

inte alkohol. Det är ett 

muslimskt land. Vi blev 

bjudna på ett bröllop. Till 

bröllopsmiddag åt de kött 

och ris. De tycker att det är fin mat. Då 

fick vi röd saft till. Annars dricker jag mest 

vatten på flaska.

En annan dag åkte vi till Singapore för att 

gå på botaniska trädgården. Där fick alla 

ha med sig sina hundar. I Göteborg är det 

förbjudet att ha med sig hundar i botaniska 

trädgården. Det är tråkigt. De har jättefina 

orkidéer i olika färger. Men det är varmt 

som i en bastu!

Vi har tittat på apor. De finns alldeles utan-

för universitetet. När vi har picknick där 

slänger vi ut nötter till aporna.

En dag är det studentavslutning på univer-

sitetet. Vi får alla följa med på ceremonin. 

Dit kommer också drottningen av Malaysia. 
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Öppna dörren

Det var längesen 

du låg i solen och stekte 

Det var längesen jag såg världen 

så som den va 

Alla fall brukade va 

för folk säger att det var bättre förr, men 

vad vet jag 

Men vad gömmer sig egentligen bakom 

den gråa husfasaden 

Vad gömmer sig bakom den där dörren, 

där borta 

Som du aldrig vågar öppna 

Men du hör rösten som säger öppna 

öppna öppna 

För det var längesen

du ringde 

Minns du hur vi brukade klättra i träden 

Minns du vårruset i kroppen 

Kommer du ihåg när du sa att du ville åka 

till månen 

Och efter månen skulle du fånga solen 

Ta med dig alla stjärnor som du orkade 

bära 

Sen skulle du skrika frihet frihet frihet 

För det var längesen jag drömde 

om freden 

Det var allt för längesen  

vi lekte 

Men det va inte allt för längesen 

som jag fick känna kärleken igen 

Så låt mig få drömma 

Glömma bort vardagliga problem 

För det var allt för längesen jag såg ljuset 

Så nu vågar jag öppna dörren 

Vågar du? 

SAYAM CHORTIP

Hon har ett jättelångt namn. Hon heter 

Duli Maha Mulia Raja Zarith Sofiah Biniti 

Almarhum Sultan Idris Shah! Jag får häl-

sa på drottningen innan middagen. Vi tar 

i hand och hon säger att jag har ett fint 

halsband.

Resan till Malaysia var underbar. Jag är 

tacksam över vad jag har i Sverige. Men 

det var verkligen roligt att se en annan 

kultur. Hoppas jag får resa iväg snart igen!

ANJA OLSSON 
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Det blir en diskussion mellan Alex och hans 

flickvän. Hon packar och lämnar honom. 

Alex får lämna sitt jobb med teatern. Han 

ger sig iväg och får sova hos sin bror. Alex 

är nu arbetslös och försöker få ett jobb. 

Filmrecensioner
Till början finns det inget för honom. Men 

sen får han veta att det finns ett jobb och 

en lägenhet också. Han kör helt enkelt 

på det. Hans nya jobb är att jobba med 

människor som har ett handikapp. I bör-

jan undrar han om de är farliga. Han får 

träffa dem och ser vad de gör. På jobbet 

får de bland annat knyta skor. Det blir en 

slags tävling med en jury där Kevin Borg 

sitter i. 

  

Jag rekommenderar andra att se denna 

film. Jag tycker det är en jättebra film. Han 

som spelar Alex är bäst tycker både min 

pojkvän och jag. Filmen handlar om väns-

kap och hur man är mot varandra även om 

vi är olika. Skådespelarna är jättebra och 

smälte in i filmen. Det är en sevärd film. 

Här är namnen på några av skådespelarna 

som är med i filmen:

Sverrir Gudnason, Vanna Rosenberg, The-

resa Widarsson, Ellinore Holmer, Cecilia 

Forss, Claes Malmberg, Bosse Östliv, Maja 

Carlsson och Pär Johansson.

MÄRTA PERSSON    

Hur många lingon finns det 
i världen?

Serie av Mark Singleton
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